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          Období po narození dítěte, přes nastartování kojení až po jeho ukončení znamená pro 
každou ženu  ne úplně lehkou etapu života a zároveň se jedná o dobu nejintenzivnějšího 
vztahu matky s dítětem, kdy se oba mohou od sebe -zejména v prvopočátku-  odloučit pouze 
na krátký čas mezi dvěma kojeními. A právě individuální rozhodovací proces o délce kojení 
v širších souvislostech se stal námětem předkládané bakalářské práce. A tato volba vyšla 
z iniciativy autorky, která si vytýčila jako primární cíl „vysledovat postup utváření názoru 
kojících matek na vhodnou dobu k odstavení dítěte, jeho ovlivňování subjektivními znalostmi, 
zkušenostmi a přístupem i působením objektivní reality, respektive společnosti“. Stanovila si 
tedy velmi náročný úkol. 
 
          Jitka Backesová koncipovala bakalářskou esej vedle úvodu (+ vymezení tématu 
vlastního výzkumného projektu) a závěru do dvou základních bloků. V prvním z nich (v textu 
figuruje pod označením „II. Teoretické ukotvení práce“  /s. 2-25/) se autorka vedle upřesnění 
pojmů zaměřila z nejrůznějších úhlů pohledu na problematiku kojení. Sledovala zdravotní 
stránku kojení jak pro dítě, tak pro matku, stejně jako otázku citových vazeb mezi matkou a 
dítětem, které se vytvářejí právě v průběhu kojení. Zabývala se samotným kojením a jeho 
rodinným zázemím i vztahem společnosti ke kojení, stejně jako strategií procesu odstavování 
dítěte a ukončením kojení. Za důležité považovala soustředit pozornost na otázky 
informovanosti žen o významu kojení ze strany zdravotnického personálu,( speciálně pak ze 
strany pediatrů), prostřednictvím občanských sdružení a organizací na podporu kojení, ale i 
reklamními prostředky. Věnovala se i stigmatizaci dlouhodobě kojících žen a problematice 
kojení na veřejnosti. 
 
          Druhý blok pod označením „II. Empirická část“ /s. 26-67/ zahrnuje jednak 
charakteristiku autorčina metodického přístupu k řešení vytýčeného úkolu a jednak vlastní 
zpracování výzkumem shromážděných dat. Nejprve Jitka Backesová popsala krok po kroku 
jakým způsobem přistoupila v rámci kvalitativní výzkumné strategie k výběru výzkumného 
vzorku (jednotlivé informátorky charakterizovala) i samotné technice sběru dat 
(polostrukturované rozhovory) a v neposlední řadě uvedla analytický postup při zpracovávání  
poměrně rozsáhlého souboru dat. Stěžejní část druhého bloku a předkládané bakalářské práce 
jako celku představuje podkapitola  2.4 „Reflexe odstavovacího procesu ve výpovědích 
informátorů“, přesněji tedy informátorek /s. 31-67/. Zde autorka po jednotlivých 
problémových rovinách ( výhody a nevýhody kojení, hodnocení umělé výživy, role reklamy, 
přístup zdravotnického personálu bezprostředně po porodu, pediatrická podpora kojení, 
podpora okolí, vliv kojení na zdraví, problematika kojení na veřejnosti, zdroje informací o 
kojení, hlavní důvody pro ukončení kojení a průběh odstavování) analyzovala získaná data a 
pokusila se i o jejich interpretaci. 
 
          Následně v poměrně podrobném závěru (s. 67-70) Jitka Backesová přehledně shrnula 
výsledky, ke kterým  dospěla. Nedílnou součást bakalářské eseje představuje seznam 
literatury, včetně zahraničních titulů,  (s. 71-74) a také přílohy ( s. 76-78). 



 
          Autorka předkládané eseje projevila při psaní textu své práce na jedné straně značnou 
míru pracovitosti (svědčí o tom především rozsah výzkumem shromážděných dat) a na straně 
druhé prokázala i schopnost samostatného přístupu – od volby tématu až po vlastní analýzu a 
formulování závěrečných zjištění. Bakalářská práce Jitky Backesové jako celek je podložená 
dobře zvoleným  výzkumným postupem, problematika je aktuální a  zformulované výsledky 
se v zásadě opírají o výzkumem shromážděná data. Nicméně na závěrečné kompletaci 
finálního textu je znát obvyklý faktor „nedostatku času“. To se projevilo jak po věcné, tak i po 
formální stránce. Ve věcné rovině se jedná zejména o to, že autorka nevyužila plně potenciál 
získaných dat. K jejich analýze přistoupila spíše mechanicky a vlastní  interpretace je někdy 
pouze  naznačená, jindy značně zkratkovitá s nedomyšlením širších souvislostí (např. u vlivu 
reklamy). Celkově by textu pravděpodobně prospělo zúžení rozsahu  dílčích problémových 
rovin a také zohlednění různé úrovně a provenience použitých zdrojů. Naopak závěrečné 
shrnutí výsledků je poměrně zdařilé.  Formální stránka pak trpí řadou drobných nedostatků, 
což začíná už např. na počátku práce u jejího obsahu. Také strukturu analytické části by bylo 
třeba doladit. Celkově ale autorka přesvědčila, že si dovede stanovit přiměřený výzkumný 
úkol, že se umí pohybovat v terénu a získávat data potřebná k jeho řešení. Bakalářská esej 
Jitky Backesové odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ závěrečných studentských 
prací kladeny, doporučuji ji proto k obhajovacímu řízení. Vzhledem ke všem shora uvedeným 
skutečnostem navrhuji podle průběhu obhajoby hodnocení na pomezí mezi dobře až velmi 
dobře. 
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